

Z VĚDECKÉHO ŽIVOTA

Správa o konaní VII. ročníka Medzinárodného sympózia Právo – obchod – ekonomika

Jesenné obdobie si mnohí z pravidelných účastníkov *Medzinárodného sympózia Právo – obchod – ekonomika* nevedia predstaviť bez stretnutia s kolegami a priateľmi v malebnom prostredí okolia Štrbského plesa.

V tomto roku v mierne predsunutom termíne oproti tradičnému trojdniu v závere októbra (11.–13. októbra) sa uskutočnil VII. ročník *Medzinárodného sympózia Právo – obchod – ekonomika* organizovaný Právnickou fakultou Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach v spolupráci s Ústavom štátu a práva AV ČR, v. v. i., a Ústavom štátu a práva SAV. Je potrebné zdôrazniť, že toto podujatie nadväzuje na tradične organizované stretnutia kolektívom katedry obchodného práva a hospodárskeho práva na čele s *prof. Jozefom Suchožom* a *prof. Jánom Husárom*.

Úvodný deň konferencie (11. 10.) otvorila *doc. JUDr. Gabriela Dobrovičová, CSc.*, dekan-ka Právnickej fakulty UPJŠ, ktorá vo svojom príhovore vyzdvihla predovšetkým spoluprácu s Českou republikou, ako aj s Poľskou republikou v oblasti právnej vedy, ako aj širokospektrálnosť programu sympózia. Úvodnou prednáškou sympózia bola prednáška *prof. JUDr. Jozefa Suchožu, DrSc.*, ktorej predmetom bola úvaha o úlohe kódexov v histórii a ich charakteru ako vývozného artiklu. Na záver svojho vystúpenia *prof. Suchoža* ako doyen obchodného práva nielen na Slovensku, ale aj v Čechách, vyjadril želanie pokračovať v tradícii konania konferencií a medzinárodných sympózií vo Vysokých Tatrách aj naďalej. Nasledovala prednáška *prof. JUDr. Josefa Bejčka, CSc.*, ktorý sa zaoberal otázkou rozlišovania kogentných a dispozitívnych právnych noriem v českom súkromnom práve so zdôraznením problematiky tohto rozlišovania o. i. aj v novom českom občianskom zákonníku, v ktorom nie sú kogentné právne normy sústredené ale rozptýlené v texte zákona. Prednáška *prof. JUDr. Přemysla Rabana, CSc.*, bola venovaná del'be štátnej moci s prihliadnutím na súdnu moc v kontexte postdemokracie.

V rámci sekcie venovanej *legislatívnym zmenám v oblasti práva obchodných spoločností* dominovala problematika obchodnej spoločnosti v kríze a jej nová právna úprava v podmienkach Slovenskej republiky. Príspevok na túto tému predniesol *prof. JUDr. Ján Husár, CSc.*, ktorý vymedzil základné zmeny v právnej úprave tejto problematiky, či už vo forme uloženia nových právnych povinností obchodným spoločnostiam v kríze, v inštitúte preklasifikovania cudzích zdrojov na vlastné, zákaze vrátenia vkladov spoločníkov a ďalšie, pričom ocenil presadené zmeny avšak so zdôraznením, že stále zostávajú reálne možnosti pre ich obídanie. Na predrečníka nadviazal *JUDr. Ing. Martin Drotár* (Slovenská sporiteľňa, a. s.), ktorý sa zaoberal touto otázkou z praktickej stránky z pohľadu veriteľa, ako aj *JUDr. Ľuboš Frolkovič*, ktorý porovnal slovenskú úpravu s úpravou nemeckou, rakúskou ako aj americkou. V rámci tejto sekcie predniesol prednášku aj *doc. JUDr. Jozef Vozár, CSc.*, ktorý sa zaoberal ochranou proti zneužívaniu práva obchodnými spoločnosťami, s prihliadnutím predovšetkým na existujúcu judikatúru súdov. Z pohľadu českej právnej úpravy vystúpil *prof. Dr. Alexander Bělohávek, Dr.h.c.*, s príspevkom na tému postavenia a zodpovednosti štatutárnych zástupcov obchodných korporácií s prihliadnutím najmä na inštitút „péče rádného hospodáre“, *prof. JUDr. Márie Karfíková, CSc.*, zaoberajúc sa

vztahom daňových predpisov a podnikateľského prostredia s prihliadnutím na existujúcu rozhodovaciu prax súdov, ako aj *prof. JUDr. Jarmila Pokorná, CSc.*, v spoluautorstve s *JUDr. Evou Večerkovou, Ph.D.*, skúmajúc súdne rozhodnutia zaoberajúce sa menom osoby obsiahnutom v názve obchodnej spoločnosti.

V rámci sekcie venovanej *rekodifikácii civilného procesného práva* predniesol príspevok *prof. JUDr. Marek Števec, Ph.D.*, ktorý sa zaoberal teóriou procesných úkonov v civilnom procese, pričom upozornil na potenciál pre moderné spracovanie tejto témy. Uplatnenie základných princípov civilného procesu v exekučnom konaní po rekodifikácii skúmal *doc. JUDr. Peter Molnár, Ph.D.* *Doc. JUDr. Tomáš Dvořák, Ph.D.*, predniesol príspevok zaoberajúci sa konaním o niektorých otázkach týkajúcich sa právnických osôb s dôrazom predovšetkým na „zvláštní předpisy o řízení před soudem“.

Na úvod sekcie zameranej na problematiku *jednotného digitálneho trhu z hľadiska legislatívnych a aplikačných otázok* bol predstavený projekt Ústavu štátu a práva AV ČR, v. v. i., na vytvorenie „právnehistorickej databázy Národného právneho dedičtví“ za účelom zabezpečenia jednoduchého a efektívneho vyhľadávania a práce s historickými právnymi textami. *Doc. JUDr. Ing. Otakar Schlossberger, Ph.D.*, predniesol príspevok na tému digitalizácie v oblasti platobných služieb, v ktorej možno v súčasnosti vidieť prudký vývoj a množstvo inovácií. Otázkou verejnoprávnej regulácie digitálneho trhu sa zaoberal *JUDr. Ing. Staša, CSc.*, ktorý vyzdvihol vyššiu prispôsobivosť slovenského právneho poriadku k európskej legislatíve v porovnaní s českým právnym poriadkom, ktorá vyplýva najmä z oprávnenia vlády vydávať tzv. aproximačné nariadenia vlády. Záverečný príspevok sekcie i celej konferencie na tému *Zdieľanie behaviorálnych biometrických údajov pre marketingové účely* predniesla *Mgr. Alžběta Krausová, LL.M.*, z Ústavu štátu a práva AV ČR, v. v. i.

Každoročným zámerom organizátorov medzinárodného sympózia je reflektovať v programe podujatia zásadné legislatívne zmeny v tuzemskej právnej úprave, ako aj v medzinárodnom a európskom právnom priestore. V súlade s týmto cieľom boli zároveň prezentované výsledky vedeckovýskumnej činnosti skúmajúce aktuálne problémy právnej vedy a praxe a predstavené nové iniciatívy, názory a pohľady na ich riešenie. *Medzinárodné sympóziu Právo – obchod – ekonomika* tak nadviazalo na dlhodobú tradíciu jesenných vedeckých konferencií konaných vo Vysokých Tatrách pravidelne od prvej polovice sedemdesiatych rokov minulého storočia.

Organizátori podujatia už v tomto momente srdečne pozývajú na ďalší VIII. ročník podujatia, ktorý sa bude konať v termíne od 7.–9. novembra 2018 vo Vysokých Tatrách. Bližšie informácie o podujatí budú v dostatočnom časovom predstihu zverejnené na konferenčnom webovom sídle poe.pravo.upjs.sk.

Laura Rózenfeldová*

* Mgr. Laura Rózenfeldová, Právnická fakulta Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach. E-mail: laura.rozenfeldova@student.upjs.sk.